

Summer 94

BSES

BSES Yamuna Power Limited

जनवरी – फरवरी 2009

अफगान मंत्री ने किया बीएसईएस का दौरा



अफगानिस्तान के बिजली उपमंत्री श्री अहमद वली शेरजे के नेतृत्व में एक उच्च प्रतिनिधिमंडल ने बीएसईएस का दौरा किया और, कम बिजली दरों पर बीएसईएस द्वारा संचालित की जा रही बेहतरीन वितरण व्यवस्था, तथा कंपनी की सफलताओं आदि के बारे में बीएसईएस मैनेजमेंट से जानकारी हासिल की।

श्री शेरजे के साथ आए प्रतिनिधिमंडल में शामिल थे— इंजीनियर अब्दुल मलिक (काबुल बिजली विभाग के उपप्रधान), श्री हाजिर शीर अहमद (हेरांत बिजली विभाग के प्रमुख), और श्री ताज मोहम्मद (जंक्शन स्टेशन के निदेशक)।

बाद में, अफगान प्रतिनिधिमंडल बीएसईएस के स्टेट ऑफ द आर्ट सुपरवाइजरी कंट्रोल एंड डेटा एक्विजिशन (स्काडा) सेंटर भी गया। उल्लेखनीय है कि स्काडा सेंटर बीएसईएस की बिजली वितरण व्यवस्था का केंद्रबिंदु है। प्रतिनिधिमंडल ने बीएसईएस के अनुभवों, चुनौतियों

और व निनजीकरण प्रक्रिया से मिली सीख आदि के बारे में भी जानना चाहा।

इस विदेशी प्रतिनिधिमंडल ने बीएसईएस द्वारा एटीएंडसी घाटों में लाई गई कमी को सराहा और यह जानकर आश्चर्यचकित रह गए कि बीवाईपीएल और बीआरपीएल ने इन घाटों में क्रमशः 52.8 प्रतिशत और 47.2 प्रतिशत की कमी की है। बीएसईएस के वर्ल्ड क्लास कस्टमर केयर, बिजली वितरण में आईटी की भूमिका, और कंपनी द्वारा उपयोग में लाई जा रही तकनीक जैसे— जीआईएस व एएमआर, निवेशों और एचवीडीएस के बारे में जानने में भी प्रतिनिधिमंडल ने दिलचस्पी दिखाई।

अपनी इस यात्रा से प्रभावित श्री शेरजे ने विजिटर बुक में लिखा— प्रजेंटेशन काफी सूचनात्मक था, उपलब्धियां वाकई शानदार हैं, तथा बिजली क्षेत्र में सीधी मदद के लिए काफी संभावनाएं हैं।

विश्वसनीय बिजली आपूर्ति के लिए... अपना लोड चेक करें

वितरण तंत्र में कोई भी कमजोर कड़ी हो, तो नेटवर्क में खराबी आ जाती है और नेटवर्क ठप हो सकता है। यह कमजोर कड़ी होती है ओवरलोडिंग।

ओवरलोडिंग की वजह से आपके इलाके में कई बार अघोषित कटौती होती है। बिजली आपूर्ति में अघोषित बाधा हमेशा बिजली की कमी या अंडर/ लो फ्रिक्वेंसी की वजह से ही नहीं होती, कई बार बिजली की ज्यादा खपत या ज्यादा बिजली खींचने के कारण भी अघोषित कटौती होती है।

आखिर ओवरलोडिंग है क्या! मान लीजिए, आपके पास 5 किलोवॉट का बिजली कनेक्शन है। लेकिन पिछले कुछ सालों में आप ने बिजली से चलने वाले कई उपकरण, जैसे— एयर कंडीशनर, गीजर, ब्लोअर, आदि खरीदे हैं। पर, अपना बिजली का लोड 5 किलोवॉट से 7 या 10 किलोवॉट नहीं कराया। इससे न सिर्फ वितरण नेटवर्क पर बोझ पड़ता है जिससे बिजली गुल होती है, और यह न सिर्फ सुरक्षा के लिए खतरा पैदा करता है, बल्कि नियमों का भी उल्लंघन है, जिससे जुर्माना हो सकता है।

हमारे नेटवर्क को बिजली लोड के पूर्वानुमान के हिसाब से डिजाइन और समय समय पर अपग्रेड किया जाता है। यह पूर्वानुमान, उपभोक्ता द्वारा बताए गए उसके बिजली के लोड (उसे जितनी मात्रा में बिजली की जरूरत है) पर आधारित होता है। इसलिए, आपके द्वारा बताई गई लोड की जरूरत और उससे भी महत्वपूर्ण यह है कि समय के साथ आप अपने बिजली के लोड को बढ़वाएं। यह न सिर्फ बिजली नेटवर्क के स्वास्थ्य को बनाए रखने के लिए महत्वपूर्ण है, बल्कि आप तक गुणवत्तायुक्त बिजली आपूर्ति सुनिश्चित करने के लिए भी यह आवश्यक है। इस तरह, विश्वसनीय, सुरक्षित और निर्बाध बिजली आपूर्ति की जिम्मेदारी जितनी वितरण कंपनियों की है, उतनी ही उपभोक्ताओं की भी है। यह जरूरी है कि कनेक्टेड लोड, आपके सैंक्शंड लोड के बराबर हो और एक माह में सर्वधिक मांग कभी भी सैंक्शंड लोड से ज्यादा न हो।

इसलिए, आप जब कभी भी कनेक्शन के लिए आवेदन दें, सही सैंक्शंड लोड के लिए कहें। और, जब घर में बिजली से चलने वाला कोई नया सामान लेकर आएँ, तो अपना लोड बढ़वाएं। लोड बढ़वाने के लिए आपको घरेलू कनेक्शन के लिए प्रति किलोवॉट 600 रुपये और, व्यावसायिक कनेक्शन के लिए प्रति किलोवॉट 1500 रुपये जमा कराने होंगे। अपना सही बिजली लोड जानने के लिए, आप किसी लाइसेंसधारी इलेक्ट्रिशियन की सेवाएं ले सकते हैं।

बिजली बचत पर बीएसईएस ने की स्कूलों से साझेदारी

बिजली बचत वक्त की जरूरत है और बीएसईएस इस मुद्दे पर गंभीरता से काम कर रही है। इस दिशा में कंपनी की एक हालिया पहल है भविष्य के नेताओं से साझेदारी।

इस पहल के तहत, बीवाईपीएल ने स्कूलों के साथ मिलकर काम करना शुरू किया है और बीएसईएस चाहती है कि स्कूल बिजली को अपने सोशली यूजफुल प्रोजेक्टिव वर्क – एसयूपीडब्ल्यू- कुरिकुलम का एक अभिन्न हिस्सा बनाए। जाहिर है, ऐसे में, स्कूली बच्चे समय समय पर मार्च आदि में हिस्सा लेंगे और दिल्ली के लोगों का सहयोग बिजली बचत के लिए प्राप्त करने की कोशिश करेंगे।

बहरहाल, इस पहल के तहत, वसुंधरा एन्क्लेव के सोमरविल स्कूल और स्टारेक्स इंटरनेशनल स्कूल के सैकड़ों बच्चों ने बीएसईएस के सहयोग से बिजली बचत पर, एक जागरूकता रैली निकाली। बच्चों ने अपने हाथों में बिजली बचत पर आधारित पोस्टर ले रखे थे और नारे लगा रहे थे। उन्होंने आसपास के लोगों से बातचीत की और उन्हें बिजली बचत के महत्व के बारे में बताया। बच्चों ने लीफलेट आदि भी बांटे।

बच्चे जो नारे व स्लोगन बोल रहे थे, उनमें से कुछ ये थे— “बिजली बचाओ, इस पर हमारा भविष्य निर्भर है”, “पेड़ लगाएं, ये कूलर का काम करेंगे”, “स्टैंड बाय मोड पर उपकरणों को न रखें, बिजली बचाएं”, “हम बचा सकते हैं बिजली, पानी



हम सुन रहे हैं... डायल कीजिए 39999808



अपने सुझाव और विचार भेजें: संपादकीय टीम, कॉरपोरेट कम्युनिकेशंस, बीएसईएस भवन, नेहरू प्लेस, नई दिल्ली – 110 019
अधिक जानकारी के लिए हमारी वेबसाइट देखें – www.bsesdelhi.com